PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC MÔN HOÁ HỌC LỚP 8.
Tuần 24( Tiết 47,48)
	NỘI DUNG
	HOẠT ĐỘNG

	Tên bài học/ chủ đề - Khối lớp
	Tiết 47: ĐIỀU CHẾ HIDRO – PHẢN ỨNG THẾ 
1. Phòng thí nghiệm:
 - Nguyên liệu: Kim loại: Mg, Al, Zn, Fe .... + Dung dịch axit clohidric HCl, dung dịch axit sunfuric loãng H2SO4. a. Thí nghiệm:      Sgk 
b. Nhận xét:     Sgk 

PTHH:    Zn + 2 HCl 
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  ZnCl2 + H2
* Chú ý : Cu , Hg , Ag , Pt , Au , không tác dụng với dung dịch HCl , H2SO4 loãng. c. Điều chế và thu khí hidro: - Cách thu khí: Vì Khí H2 ít tan trong nước và nhẹ hơn không khí nên ta có thể thu H2 theo 2 cách: Đẩy nước và đẩy không khí.

 - Cách thử khí: đưa que diêm đang cháy vào đầu ống dẫn khí, khí thoát ra cháy được trong không khí với ngọn lửa màu xanh nhạt, đó là khí hidro.

V. Phản ứng thế: 
1. Trả lời câu hỏi: 
PTHH: Fe + H2SO4 
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 FeSO4 + H2       
             2Al + 6HCl  
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 2AlCl3 + 3H2 
Nhận xét: Nguyên tử  Fe, Al đã thay thế nguyên tử H trong hợp chất HCl, H2SO4
2. Nhận xét: Phản ứng thế là phản ứng hóa học giữa đơn chất và hợp chất,trong đó nguyên tử của đơn chất thay thế nguyên tử của một nguyên tố trong hợp chất.

	Hoạt động 2: Kiểm tra, đánh giá quá trình tự học.
	* Luyện tập: Hoàn thành các phương trình phản ứng sau:
1/   Zn    +    H2SO4   ------>   .................................................................................

 2/   Mg    +    H2SO4   ------>   ............................................................................... 

3/   Fe    +    H2SO4   ------>   ................................................................................. 

4/   Al   +    H2SO4   ------>   .................................................................................

 5/   Mg    +    HCl   ------>   ............................................................................... 

6/   Fe    +    HCl     ------>   .................................................................................
 7/   Al   +    HCl     ------>   .................................................................................
Bài 1 
a. Cho 6 gam magie tác dụng với dung dịch H2SO4. Hãy cho biết thể tích khí  hiđro sinh ra ở đktc ? (5,6 lít) 
b. Nếu dùng thể tích H2 ở trên để khử 32 g sắt (III) oxit thì thu được bao nhiêu gam sắt? (112g)

Bài 2: Dùng H2 để khử 50g hỗn hợp CuO và Fe2O3, trong đó Fe2O3 chiếm 80% khối lượng hỗn hợp. 

a. Viết PTHH. b. Tính khối lượng mỗi kim loại thu được.

c. Tính thể tích khí H2 cần dùng.

Bài 3: Đốt cháy hoàn toàn 13,8 gam hỗn hợp gồm Al và Fe, thu được 21,8  gam hỗn hợp 2 oxit Al2O3 và Fe3O4 
a. Viết các phản ứng xảy ra 
b. Tính thể tích không khí cần dùng để đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp 2 kim loại  trên? (các thể tích đo ở đktc) 


	NỘI DUNG
	HOẠT ĐỘNG

	Tên bài học/ chủ đề - Khối lớp
	Tiết 87:   LUYỆN TẬP 6
I/ Kiến thức: Sgk 

	Hoạt động 2: Kiểm tra, đánh giá quá trình tự học.
	* Luyện tập

1/109 SGK      
Viết pthh của các phản ứng hidro khử các oxit sau: 
a/ Sắt (III) oxit 
 H2   +  Fe2O3
  ......................................................................................

b/ Thủy ngân (II) o xit     
H2   +  HgO
  .....................................................................................

c/ Chì (II) oxit     
H2   +  PbO 
 ..........................................................................................

d/ O xit sắt từ     
H2   +  Fe3O4 
  .........................................................................................

2/  Có 3 lọ đựng riêng biệt các khí sau: oxi, không khí và hidro. Bằng thí nghiệm nào có thể nhận ra chất khí trong mỗi lọ.

* Hướng dẫn: - Dùng que đóm  đang cháy cho vào mỗi lọ: +  .......................................................................................................................................................................................
+  ........................................................................................................................................................................................
+  ........................................................................................................................................................................................
4/ a/ pthh:

1/    CO2    +   H2O     ---->   ...........................................................................................
2/    SO2    +    H2O    ---->  ............................................................................................
3/     Zn     +     HCl    ------> ............................................................................................

4/     P2O5   +   H2O   --------> ............................................................................................
5/     PbO    +      H2  --->  ............................................................................................

 b/   pứ hóa hợp là:  ............................................................................................ pứ thế là: ........................................................................................................................................................................................
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a. PTHH:       Zn   + H2SO4 
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  ZnSO4 + H2      (1)
                     65g                                   24,79 l       
                      2Al + 3H2SO4 
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  Al2(SO4)3 + 3H2   (2) 
                     2.27=54g                                    3.24,79 l      
                      Fe   + H2SO4  FeSO4 + H2      (3)   
                     56g                                   24,79 l
 b. Theo PTHH (1, 2, 3). Cïng mét lưîng kim lo¹i t¸c dông víi lưîng axit  th×: 
- Kim lo¹i Al sÏ cho nhiÒu hi®ro h¬n: ( 54g Al sÏ cho 3. 24,79  l H2 ) 
- Sau ®ã lµ kim lo¹i Fe: ( 56g Fe sÏ cho  24,79 l H2 ) 
- Cuèi cïng lµ kim lo¹i Zn: ( 65g Zn sÏ cho 24,79 l H2 ) c. NÕu dïng mét lưîng khÝ H2, thÝ dô 24,79 l th×

- Khèi lưîng kim lo¹i Ýt nhÊt lµ Al: 2.27 = 54 g
- Sau ®ã lµ kim lo¹i Fe: 56 .1 = 56g
- Cuèi cïng lµ Zn: 65g . 


